

**ОТЗЫВ**  
**доктора философских наук, доцента Тимофеева Михаила Юрьевича**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**доктора политических наук по специальности**  
**5.5.2 Политические институты, процессы, технологии**  
**Назукиной Марии Викторовны**  
**«Конструирование и институционализация региональной идентичности**  
**в современной России»**

Диссертационная работа Назукиной Марии Викторовны посвящена изучению конструирования и институционализации региональной идентичности в современной России. Актуальность исследования определяется ролью регионов в современных условиях, пониманию, что идентичность является мощным ресурсом для их развития. В связи с этим диссертационное исследование соискателя представляет собой попытку, с одной стороны, сформулировать гибкий и релевантный инструментарий для анализа идентитарных аспектов региональной политики, а, с другой стороны, – на его основе выявить характерные особенности процессов конструирования и институционализации региональной идентичности в политике идентичности российских регионов. Таким образом, актуальность работы обусловлена потребностью научного сообщества понимать ключевые закономерности идентитарных аспектов региональной политики, а также несомненным практическим потенциалом изучаемой темы.

Идентичность в современной науке исследуется достаточно активно, однако ее региональный уровень изучается, как правило, через сопоставление отдельных случаев близких по своим характеристикам регионов. Данное диссертационное исследование является сравнительным. В нем собран и систематизирован большой объем эмпирической информации о разнообразии практик конструирования и институционализации региональной идентичности в российских регионах. Научная значимость диссертационной работы связана с ее тщательной фундированностью и сопряженностью с анализом массивного объема уникального эмпирического материала.

В тексте авторефера сформулирована актуальность темы диссертационного исследования, объект, предмет, цель, задачи. Особое внимание уделено обоснованию теоретико-методологической базы исследования. В автореферате представлен обзор использованной источниковой базы и историографии, использованной автором. Степень научной разработанности отражает основные классические работы в области идентитарных исследований.

Представленные автором цели и задачи соответствуют заявленной теме исследования, логично сформулированы и отражают структуру работы. Теоретико-методологическая основа работы опирается на идентитарный подход и продиктована целями и задачами исследования.

Положения на защиту отражают новизну, логичны, четко структурированы и в достаточной степени обоснованы автором представленной диссертации. Особо отметим положение 5, в котором автор определяет, что типичным вариантом конструирования региональной идентичности в современной России являются стратегии регионалистского дискурса на основе первого измерения – артикуляции и культивирования специфики региона вокруг базовой смысловой доминанты, а также положение 6, указывающее, что новым важным инструментом политики идентичности в регионах выступает брендинг, а также другие символические практики, в ходе которых возникает рефлексия о региональной уникальности, создающая условия для культивирования региональной идентичности.

Диссертация состоит из четырех глав, введения, заключения, приложений и списка использованных источников и литературы.

В целом в работе достигнута цель исследования. Автором выявлены типичные для регионов РФ варианты соотношения дискурсивного конструирования, соотношения уровней институционализации, а также специфические случаи.

Диссертация Марии Викторовны Назукиной «Конструирование и институционализация региональной идентичности в современной России» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Назукина Мария Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Профессор кафедры философии Ивановского государственного университета, руководитель научно-образовательного центра "Городские и региональные исследования"(153002 Россия, Иваново, ул. Ермака, д. 39; тел.:(4932) 32-62-10, эл. почта:[timofeev.01@gmail.com](mailto:timofeev.01@gmail.com)),д-р филос. наук(09.00.11 – социальная философия),доцент

22 апреля 2025 года

Тимофеев Михаил Юрьевич



Подпись М.Ю.Тимофеева удостоверяю:

